



作为一个被尊为先生的女人，杨绛历经时代的风云，她的小说代表作《洗澡》在当时引起很大反响，作品亦被译成多种外国文字出版；她创作的家庭纪事散文《我们仨》，因其真挚的情感和优美隽永的文笔深深打动读者，成为2003年的超级畅销书。她的丈夫著名作家钱钟书生前曾这样评价她：“最贤的妻，最才的女。”

105岁的杨绛先生走了 《我们仨》终成绝响

人物简介

杨绛，原名杨季康，祖籍江苏无锡，1911年7月17日出生于北京。少年时代先后在北京、上海、苏州等地读书。1932年毕业于苏州东吴大学，获文学学士学位，当年考入清华大学研究生院，为外国语言文学系研究生。1935年与钱钟书结婚，同年夏季与丈夫同赴英国、法国留学。1938年秋回国，曾任上海震旦女子文理学院外语系教授、清华大学外语系教授。1949年后，调任中国社会科学院外国文学研究所研究员。

5月25日凌晨1时，著名女作家、文学翻译家和外国文学研究家、钱钟书夫人杨绛在北京病逝，享年105岁。据称杨先生有遗言，火化后再发讣告。

5月25日下午，记者来到杨绛先生长期居住的南沙沟小区，小区门口保安说，杨绛先生已经去世。因为她没有后代，只有保姆一个人在家，外人必须有国家事务管理局的确认才可以进入。

小区保安向记者表示：“前两年还经常能看到杨先生在小区里走动，这一两年就很少遇到杨先生了。”一位跟杨绛先生住同一小区的老太太对记者说：“大家都知道小区里住着杨绛先生。每逢杨先生生日什么日子，就有国家领导人来看望她。”老太太还说，杨先生的

楼下经常会放着读者送来的书和花。门口遛弯的李奶奶对记者说，经常遇到杨绛的保姆，保姆说杨先生一般早上就吃牛奶麦片，晚上八点多要喝酸奶，每天吃蒸鱼，不怎么吃肉。

杨绛先生走了，《我们仨》终成绝响

杨绛先生的第一部作品为短篇小说《璐璐，不用愁！》，于1934年初发表于《大公报文艺副刊》。1940年代初，她连续创作了喜剧《称心如意》和《弄假成真》，这两部剧本写作和上演于抗战时期沦陷后的上海，当时引起很大反响。1980年代以来，是杨绛创作的“新时期”，她以散文和小说两方面的创作成就引起世人注目。其散文代表作《干校六记》出版于1981年，畅销于整个1980年代，在港澳台均出版了繁体字单行本，并被译成多种外国文字在国外出版。小说代表作《洗澡》（意即洗脑筋，系国内最早反映知识分子改造的文学作品），出版于1988年，在知识分子当中引起很大反响，作品亦被译成多种外国文字出版。

作为外国文学研究家，杨绛先生写过多篇评析西班牙和英国文学名著的理论作品，如评论《堂吉珂德》、《小癞子》（Lazarillo del Tormes）和《塞莱斯蒂娜》（La Celestina）等的文章，以及论英国作家菲尔丁等。

作为翻译家，杨绛先生的文学翻译成就卓著，除《堂吉珂德》外，她还翻

译了西班牙流浪汉小说《小癞子》、法国文学名著《吉尔·布拉斯》（Alain Rene Le Sage:）以及古希腊散文柏拉图（plato）的“对话录”《斐多》（Phaedo）等。

跨入新世纪之后，杨绛先生在整理编辑钱钟书遗稿之余，又创作了《怀念陈衡哲》、《难忘的一天》和《我在启明上学》等多篇忆旧散文；出版于2003年6月的家庭纪事散文《我们仨》，则因其真挚的情感和优美隽永的文笔而深深打动读者，成为2003年的超级畅销书。2014年，103岁杨绛新书《洗澡之后》8月出版，这是杨绛先生在98岁后为其小说《洗澡》所写的续作。包括《洗澡之后》在内，数篇未发表的杨绛先生作品收入在2014年8月出版的9卷本《杨绛全集》中，《全集》共270多万字。

102岁时，杨绛先生把她和钱钟书先生的稿费及著作权交给清华大学托管，成立“好读书”基金资助困难学生，到2014年已累计捐款一千多万元。

钱钟书眼中“最贤的妻，最才的女”

提到杨绛，就很难不提到她与钱钟书的爱情。

1932年，21岁的杨绛先生在清华大学看望老友，她与钱钟书在学校的古月堂门口偶然相逢。在晚年回忆录里，杨绛先生这样回忆与钱钟书的初遇：“好像姻缘前定，我们都很珍重那第一次见面。因为我和他相见之前，从没有和任何人谈过恋爱。”

与钱钟书成婚后，为了支持丈夫的写

作，杨绛先生甘做“灶下婢”，不辞辛劳地操持家务。在应付家庭琐事之余，杨绛先生还以惊人的胆识保护丈夫的手稿。1945年在上海，杨绛在受到日军传唤时拼命把钱钟书《谈艺录》手稿藏好，保证日后该书的顺利出版。

后来，杨绛读到英国传记作家概括最理想的婚姻：“我见到她之前，从未想到要结婚；我娶了她几十年，从未后悔娶她；也未想过要娶别的女人。”杨绛把它念给钱钟书听，钱钟书当即回说，“我和他一样”，杨绛答，“我也一样。”共同经历几十年的风雨，钱钟书生前曾这样评价杨绛：“最贤的妻，最才的女。”

1997年，杨绛先生在86岁高龄时痛失爱女钱瑗。一年后，钱钟书逝世。

“人间不会有单纯的快乐。快乐总夹带着烦恼和忧虑。人间也没有永远。我们一生坎坷，暮年才有了一个可以安顿的居处。但老病相催，我们在人生道路上已走到尽头了。”

“一九九七年，阿瑗去世。一九九八年岁末，钟书去世。我三人就此失散了。就这么轻易失散了。”“世间好物不坚牢，彩云易散琉璃脆。”

“现在只剩下了我一人。我清醒地看到以前当作‘我们家’的寓所，只是旅途上的客栈而已。家在哪里，我不知道。我还在寻觅归途。”

在回忆一家三口生活点滴的作品《我们仨》中，杨绛先生曾这样写道。而如今，他们仨终于团聚了。

（综合新华网、《法制晚报》、澎湃新闻）

重温这些话



杨绛说：

“我以为，夫妻间最重要的朋友关系，即使不能做知心的朋友，也该是能做得伴的朋友或互相尊重的伴侣。门当户对及其他，并不重要。”



杨绛说：

“我的‘向上之气’来自信仰，对文化的信仰，对人性的信赖。总之，有信心，就像老百姓说的：有念想。”



杨绛说：

“我和谁都不争，和谁争我都不屑。简朴的生活、高贵的灵魂是人生的至高境界。”

VV 业界评价

●中国人民大学文学院院长孙郁
“杨绛先生是我非常尊重的人，看她翻译的《堂吉珂德》，你会感叹她地文学修养之高，以及对母语理解能力之强。杨绛93岁出版的《我们仨》以及后来出版的两本文集，文章都饱含生

命力和精神能量，而《干校六记》中对历史的记录，都是我们了解那段历史、那个年代知识分子命运的参考书。”

●人民文学出版社编辑赵萍

“钱钟书先生的《围城》、杨绛先生的《洗澡》《洗澡之后》以及文集，

这些年我们都是直接将稿酬汇入清华好读书基金，已经2000万了。杨先生的居所和人文社一样老旧但舒服，磨得发亮的水泥地，草布套的软沙发，木质的书桌书柜，杨先生拒绝清华大学为她重新装修。”

●著名作家王蒙

“她是我们国家的瑰宝。她的学问、修养及为人处世都给大家留下非常深刻的印象。像她那一代人有一个经历和成就的人走得差不多了。但毕竟有这么一个形象，值得后人深思和效仿。”

石鼓：非公经济上缴税金占比近五成

截至2015年底，该区非公有制经济增加值91.5亿元，与2010年相比，占地区生产总值的比重由67%提高到72%，已经成为该区经济发展重要力量

本报讯（记者 谭晓波 通讯员 王朝顺）近日，记者获悉，近年来，石鼓区非公有制经济持续、健康发展，到2015年底，全区私营经济户数4778户，个体经济户数9968户，比2010年底分别增长268%和412%；全区非公有制经济增加值91.5亿元，与2010年相比，占地区生产总值的比重由67%提高到72%；上缴税金占全社会缴税金的

比重由41%提高到46.1%，从业人员占三产业人员的比重由86.4%提高到91.1%。非公有制经济已经成为该区经济发展重要力量，财政收入的基础来源，社会就业的主要渠道。

近年来，石鼓区工商联立足富民强区，强化经济服务，积极推行“走出去”战略，先后组织会员到韶关市、哈尔滨市、太原市、大同市等地进行

考察交流，充分利用各种走出去的机会，将该区招商引资项目进行推介，并帮助会员企业寻求合作；大力实施“引进来”战略，组织开展“石鼓区招商引资项目推荐会”、“衡阳市商会招商引资县（市）区行暨名品名盘优惠促销大联展”活动，先后接待了台州市黄岩商会、省五金机电商会、市汽车配件用品商会及部分会员企业引来的外地投资者来该

区考察投资项目，区工商联连续两年被评为区招商引资先进单位。

石鼓区工商联还探索以产学研协同创新推动企业“转方式、调结构”，着力提升企业市场竞争能力、抵御风险能力和可持续发展能力。2015年，同南华大学经管学院签订“产学研合作框架协议”，为企业在人才、培训、项目开发等方面提供服务，现已在中亿汽

贸、星海经贸、西城汽贸等会员企业开展合作，并在中亿汽贸城共建“产学研合作基地”。同时，拓宽银企合作。积极发挥桥梁纽带作用，通过举办融资、理财讲座和银企洽谈会，开展企业信用评价、办理信用卡等方式，先后同工行、光大、民生等金融机构建立了战略合作关系，积极为非公有制企业搭建融资平台。

衡山提高城乡低保标准

7月起施行，分别提高到每月420元和220元；农村低保兜底脱贫对象全额享受农村低保标准并上浮10%

本报讯（记者 刘思远 通讯员 彭玉扬）5月23日，记者从衡山县农村低保兜底脱贫暨城乡低保清查整改工作会议上获悉，从今年7月起，该县农村低保保障线提高至每月220元；城市低保保障线提高至每月420元。

其中，衡山县农村低保兜底脱贫对象全额享受农村低保标准并上浮10%；其他低保家庭仍按月实行补差救助。这次确定的农村低保兜底脱贫对象主要为收入低保的4类家庭：一是困境未成年

20年，纯手工制作龙灯上千条

——探访衡阳县“龙”的传人屈政林

■本报记者 刘思远 通讯员 刘欣荣 陈芬

舞龙，又称耍龙灯，是中国独具特色的民俗娱乐活动，从春节到元宵节，中国城乡广大地区都有耍龙灯的习俗。衡阳县台源镇的屈政林老人，今年已经69岁，20年来他纯手工制作各式龙灯千余条，是当地有名的“龙”的传人。

据屈政林介绍，自己从小在家就喜欢编织，创造各种竹织品，成家后又受到祖传竹匠技术的岳父指点，更加苦心钻研其制作技艺。屈政林说，自己从竹篾匠到龙灯制作也是机缘巧合：上世纪90年代，有一次县文化馆需要制作一条龙

灯参加比赛，在设计时就找到自广州地区甚至是国外。

多年来，屈政林不也热心参与各种活动，用手工技艺为家乡增光添彩。1998年，他花费长达6个月时间参与设计制作的九市稻草龙应邀参加“北京国际旅游舞龙大赛”获铜奖。2002年在中国（衡阳）首届船山文化节上，他与村民制作了一条56节310米长的稻草龙，受到了中外客人的高度赞赏。

为了龙灯制作手工艺得以传承延续，经屈政林多年劝说，现在在外工作的儿子、女儿、孙子都回家跟他学习龙灯制作。

两学一做 学习教育

石鼓区委办党支部“两学一做”有新招 党员沉入基层帮扶困难群众

本报讯（记者 谭晓波 通讯员 李文恋）5月23日，记者从石鼓区委办党支部召开的“两学一做”学习教育动员会上获悉，该支部在完成规定动作的同时，将号召全体党员干部比党性，比学习，比担当，比服务，比自律，做坚守忠诚的表率、知行统一的表率、主动作为的表率、追求卓越的表率 and 清正廉洁的表率，全面提升“三服务”工作的规范化、精细化、科学化水平。

该支部还将严格党员的日常管理，并与办公室的日常管理结合起来，着重从“找短板、优网络、强机制”三个方面提升业务水平、完善队伍建设、改进支部工作。要求每位党员要牢记并过好“五个日子”：每月“三个日子”，即党费收缴日、集中学习日、志愿服务日；每年“两个日子”，即党员政治生活日、组织生活日，牢记身份，强化党员意识。

同时，为了达到“履行主体责任、凸显岗位特色、要有扎实效果”的要求，将所有党员沉入文明创建、志愿服务等工作一线，紧密联系帮扶困难群众等“特殊”群体，力争在全区的“两学一做”学习教育活动中树立标杆。

东风街道开展“两学一做”学习教育 确保每个党员不掉队不遗漏

本报讯（通讯员 唐兰荣 记者 唐翔）“胡一成同志，根据社区党支部安排，请你参加社区‘两学一做’学习会。”“要得，我一定准时到。”近日，正在大洋市场服装店里清理成衣的浙江籍流动党员胡一成，接到了珠晖区东风街道前进里社区党支部负责人的电话。

籍贯浙江的退伍军人胡一成是一名有着20年党龄的老党员，在衡阳创业近3年，现在大洋市场做成衣生意，租住在前进里社区东风里19号。“我一直出门在外做生意，容易忘了自己的党员身份，这次以一名流动党员的身份参加‘两学一做’学习教育对我触动很大。”胡一成说。今年，为提高“两学一做”学习教育党员参与率，东风街道以“支部一个不少，党员一个不落”为目标，采取以支部为单位，集中力量对全体党员组织关系进行摸底，重点查找流动党员、失联党员、“口袋”党员，截至目前，该街道共有90余名失联党员归队。并完善核准党员花名册，理顺党员组织关系，确保每个党员在参与“两学一做”学习教育中不掉队、不遗漏。